Қысқа мерзімді жоспар
	Бөлім:
	Махаббат және аброй

	Педагогтің аты-жөні
	 Пернебаева Индира

	Күні:
	2.03.2021

	Сынып:  8
	Қатысушылар саны:20
	Қатыспағандар саны:0

	Сабақтың тақырыбы
	М. Мақатаев «Аққулар ұйықтағанда» поэмасының твқырыбы мен идеясы

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	8Т/Ж2. əдеби шығарманың идеясы мен пафосын ұлттық мүдде тұрғысынан ашу;

8.Б/С1 шығарманың тақырыбы мен идеясын осы тектес басқа шығармалармен салыстырып, тарихи жəне көркемдік құндылығын бағалау;

	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушылар: 
Шығарманың идеясын түсінеді;

Шығарманың тақырыбы мен идеясын басқа шығармалармен салыстыра алады;

Берілген мәтін бойынша сұрақтарға жауап береді.
Көптеген оқушылар:
Мәтіннің мазмұнын ұғына отырып, ұсынылған ақпараттардан астарлы ойды талдайды;

Берілген сұрақтарға өзіндік көзқараспен жауап береді. 

Кейбір оқушылар: 
Шығарманың тақырыбы мен идеясын талдап ашады;

Шығарманы идеялық жағынан мазмұндас туындылармен салыстырады.


Сабақтың барысы
	Сабақтың кезеңі/ уақыт
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	
Ресурстар



	Сабақтың басы
4 мин

6 мин
6 мин

8 мин

2 мин

10 мин

3 мин

1 мин

	І. Ұйымдастыру кезеңі

1. ZOOM  қосымшасының сілтемесі арқылы кіріп, оқушылармен сәлемдесу.

2. Оқушылардың сабаққа қатысуын түгендеу.

3.  Сабаққа дайындығын  бақылау.

4. THE HAT қосымшасымен оқушыларды төрт топқа бөлу.

Сыныпта психологиялық жағымды ахуал туғызу мақсатында 
М. Мақатаевтың «Мәңгі сені жазбаған сүрінуге, қайта тұрып, қақың бар жүгіруге» деген сөзін аламын. 

ІІ. Үйтапсырмасын сұрау. «Конверт- сұрақ» әдісі

Әр топқа сұрақтары бар конверттер ұсынамын. Топ мүшелері өзіне ұнаған конвертерін таңдап алып, сұрақтарға жауап алып, өткен сабақты бекітемін.

1-топ Поэмадағы көл неге «Жетімкөл» деп аталды? Қалай ойлайсыңдар?

2-топ Ақын поэма желісіне тәуіп шалды неліктен енгізген? Сіз қалай ойлайсыз?  «Тәуіп», «бақсы» дегендерге сенуге бола ма? Ондайлар қазіргі күнде бар ма?

3-топ  «Қасиетті», «киелі» деген ұғымдарды қалай түсіндірер едіңдер? 

4-топ Ананың аққуды атқанына өз тараптарынан қандай баға берер едіңдер?

ІІІ. Жаңа сабақ.   Сабақтың мақсаты мен бағалау критерийлерімен таныстырамын.

1. Қызығушылығын ояту «Сіз не дейсіз?..» әдісі

Оқушыларға Сәкен Сейфуллиннің «Ақсақ киік» шығармасының әнін жерлесіміз Әлмырза Ноғайбаевтың орындауында тыңдату. Екі шығарманы тақырыбы мен идеясы жағынан салыстыру жұмыстарын жүргізу. 
(Толық нұсқасы қосымша №1)
1. Өлеңнен не түсіндіңіздер?

2. Екі шығарманы салыстыруға келе ме? Не байқадыңыздар?

3. Қандай ғаламдық мәселе көтерілген?

2. «Ақылмандар сарабы» әдісі арқылы оқушылармен жұптық, жеке, топтық жұмыстар жүргізу.

Жұптық жұмыс

Әр жұпқа мәтін және мәтін бойынша бес тапсырма беріледі. Мәтінді оқып, мазмұнын түсінеді.

Тест сұрақтарына жауап береді. Алынған ақпараттарды өмірде қолданады.

https://content.zipgrade.com/static/pdfs/ZipGrade20QuestionV2.pdf сілтемесі жіберіледі.
Киелі жануарлар– айрықша қадірленетін тіршілік иелері. Қазақ халқының дәстүрлі наным-сенімінде, әдет-ғұрпында киелі жануарлар – жақсылықтың жыршысы, берекенің бастауы, бақыт әкелуші, ырыс-құттың нышаны... 
1. Мәтінде қай құс «пәктіктің нышаны»  деп саналған

А) қарлығаш

В)аққу

С) дегелек

Д) тырна

Е) қоқиқаз
(Толық нұсқасы қосымша №2)
Дискриптор:
1. Мәтінді түсініп оқиды.

2. Өзара талқылау жүргізеді.

3. Сұрақтарға жауап береді.

Жеке жұмыс.

Оқушы кестемен жұмыс жасайды. Екі типті қамтитын «Иә немесе Жоқ» жауапты тапсырмасын орындайды.

(Толық нұсқасы қосымша №3)
Дискриптор:

1. Оқыған ақпараттардан тұжырым жасайды.

2. Поэмадан алған білімін пайдаланады.

3. Топтық жұмыс 

Әр топқа талқылау, тұжырымдау, дәлелдеу, ой бөлісу тапсырмалары беріледі. 1-топ

«Кие, киелі»  сөзінің бұл күнде қаншалықты маңызы бар деп ойлайсыздар? Талқылау жүргізіңіздер

2-топ 

-Апыр-ай, қалай барам, қалай барам?!
Атармын аққу құсты қалай ғана?!
Айдынның аққулары ұйықтағанда,
Өрген мал, өскен шырша абайлаған,
Барлығы қасиетке қарайлаған
Оқ атам қасиетке қалай ғана?..
Бармаймын, бара алмаймын, қалай барам?! Үзіндіні оқыңыздар. Қорытынды тұжырым жасаңыздар.

3- топ

Поэмада Ананың  шарасыз жай -күйі қалай суреттелген? Мысалмен дәлелдеңіздер.

4-топ

Аққуды неліктен  киелі құс деп ойлайсыздар? Осы сұрақ төңірегінде ой бөлісіңіздер.

Дискриптор:

1. Топта талқылау жүргізеді.

2. Өзіндік тың идеялар ұсынады.

3. Мысалдармен дәлелдейді.

Кері байланыс

Сіз бүгінгі сабақтан кейін қай аралға бабар едіңіз?

Неге?

Не себепті? Жауабыңызда сол арал тұсына жабыстырыңыз
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Үй тапсырмасы
«Аққулы көлде...» деген тақырыпта эссе жазу. Эсседе ақынның табиғат пен адам арасындағы қарым-қатынасын қандай көріктеу құралдары арқылы  бергенін талдап жазыңыз.
	Оқушылар ZOOM  қосымшасына қосылып, жаңа сабаққа дайындалады.
Оқушылар сұрақтарға тереңірек жауап беруге тырсады. Білгендері мен білмегендерін ортаға салады.

Оқушылар, әнді тыңдайды.  Сұрақтарға жауапбереді.  Екі шығарманы салыстырады. Ортақ тақырыбы мен идеясын ашады. 
Оқушылар жұпта жұмыс жасайды. 

https://content.zipgrade.com/static/pdfs/ZipGrade20QuestionV2.pdf сілтемесін ашып жауап парақтарын толтырып қайта мұғалімге жібереді.

Әр оқушы жеке өз орындайды. 
whatsapp желісі арқылы кері байланыс береді.
Оқушылар берілген сұрақтарға  барынша шынайы, өзіндік көзқараспен жауап беруге тырысады.

Оқушылар ZOOM  қосымшасы және whatsapp желісі арқылы кері байланыс жасайды
	ҚБ: Мадақтап отыру. Жарайсыңдар! Ұтымды жауап! Керемет ой! Шынайы Пікір! Осы бағытта жалғастыр!
ҚБ: [image: image2.png]


Ең ұтымды жауаптарды «Үш шапалақпен» мадақтау 

ҚБ: «Өзін-өзі бағалау» әдісі слайд арқылы дұрыс жауап беріледі. Оқушылар қатемен жұмыс жасайды . Оқушылардың жауап парақтары арнайы бағдарламамен тексеріліп, қорытындысы айтылады.
   ҚБ: «Өзін-өзі бағалау» оқушылар арнай сілтеме арқылы кіріп, сұрақтарға жауап береді. Сол жерде бірден қатемен жұмыс жасайды. 
ҚБ: 
«Екі жұлдыз, бір ұсыныс»  арқылы бағалату

	ZOOM  қосымшасы
THE HAT қосымшасы
 слайд
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https://youtu.be/wz1jTjRImRg
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https://content.zipgrade.com/static/pdfs/ZipGrade20QuestionV2.pdf
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https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSefSU6MS_Jm16NCmsZU_TP_3yycUO_2vJOucdbKoeWFtRny-Q/viewform?usp=sf_link
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	Саралау– оқушыларға  қалай көбірек қолдау көрсетуді жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндет қоюды жоспарлап отырсыз?
	Бағалау – оқушылардың материалды меңгеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлайсыз?
Сабақтың өн бойында барлық оқушылармен жұмыс жасауға, оларға жағымды атмосфера туғызу үшін әдіс- тәсілдерді барынша тиімді қолдануға тырыстым. 

Қабілеті жоғары оқушыларға:

 жұптық жұмыста өз жұбына ақпаратты түсіндіруге, талқылау жасауға, сұрақтарға дұрыс жауап беруде көмек көрсету сынды міндет қойдым.

Топтық жұмыста тобының жұмысын жақсартуға, топ мүшелеріне бағдар беріп отыру сынды міндеттер қойдым.
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасының сақталуы 

Сабақта барлық қауіпсіздік шаралары дұрыс сақталды.

	Саралау іріктелген тапсырмалар, нақты бір оқушыдан күтілетін нәтижелер, оқушыға дербес қолдау көрсету, оқу материалдары мен ресурстарын оқушылардың жеке қабілеттерін есепке  ала отырып іріктеу (Гарднердің жиындық зият теориясы) түрінде болуы мүмкін. Саралау уақытты ұтымды пайдалануды есепке ала отырып, сабақтың кез-келген кезеңінде қолданыла алады 
	Бұл бөлімде оқушылардың сабақ барысында үйренгенін бағалау үшін қолданатын әдіс-тәсілдеріңізді жазасыз

Сабақ барысында оқушыларды бағалау үшін

 мадақтау сөздер, «Үш шапалақ», «Өзін –өзі бағалау», «Екі жұлдыз, бір ұсыныс» сияқты бағалау тәсілдерін пайдаландым.

1.Мадақтау сөздері:  «Жарайсыңдар! Ұтымды жауап! Керемет ой! Шынайы Пікір! Осы бағытта жалғастыр!» сабақтың өн бойында жүріп отырды.

2. «Өзін- өзі бағалау» тәсілін жұптық және жеке жұмыс барысында қолдандым. Оқушылар орындаған жұмыстарын тексеріп, сол жерде қатемен жұмыс жасайды.

3. «Екі жұлдыз, бір ұсыныс» тәсілін топтық жұмыста қолдандым. Оқушылар бір- бірініне баға беруде әділдік танытуды көздедім. Бағалау ойдағыдай жүзеге аты.
	Денсаулық сақтау технологиялары. Сергіту сәттері мен белсенді іс-әрекет түрлері. Осы сабақта қолданылатын

Қауіпсіздік техникасы ережелерінің тармақтары

ZOOM қосымшасын және whatsapp желісі тек сабақ оқу үшін ғана пайдалану. Жеке ақпараттарды жария етпеу. 

	Сабақ бойынша рефлексия 
 Сабақ мақсаттары/оқу мақсаттары дұрыс қойылған ба? Оқушылардың барлығы ОМ қолжеткізді ме? Жеткізбесе, неліктен? Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме? Сабақтың уақыттық кезеңдері сақталды ма? Сабақ жоспарынан қандай ауытқулар болды, неліктен?
	Бұл бөлімді сабақ туралы өз пікіріңізді білдіру үшін пайдаланыңыз. Өз сабағыңыз туралы сол жақ бағанда берілген сұрақтарға жауап беріңіз.  
1. Сабақ мақсаттары оқу мақсаттарына негізделе отырып жасалды.

Барлық оқушылар оқу мақсатына қол жеткізді. Себебі, алдыңғы білім мен жаңа білім, түрлі – әдіс тәсілдер оқушы үшін қызықты болды. Әсіресе, сілтеме арқылы сұраққа жауап жазуда оқушылар белсенділік танытты.

2.Сабақ барысында АКТ дағдыларын қалыптастыратын әдістер қолдандым.

3. Саралау жұмыстары да өз деңгейінде жүргізілді.

4. Сабақ өз деңгейінде жақсы өтті. 

	Жалпы баға
Сабақтың жақсы өткен екі аспектісі  (оқыту туралы  да, оқу туралы да ойланыңыз)?
 1: Оқушылар жеке және жұптық жұмысты жақсы қабылдады. 
2:   ZOOM   қосымшасының барлық мүмкіндіктерін пайдаландым.
Сабақты жақсартуға не ықпал ете алады (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?
 1: Сабақта АКТ дағдыларын қалыптастыратын түрлі бағдарламаларды пайдалану керек.
2:  Тапсырмалар және оны қалай дұрыс орындау керектігін оқушыларға түсіндіру. 
Сабақ барысында сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістік/ қиындықтары туралы нені білдім, келесі сабақтарда неге көңіл бөлу қажет?

Кей оқушылар өз ойын ашық жеткізуге қысылады. Келесі сабақтарымда ашық сұрақтарға көбірек көңіл бөлемін. 


